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Introducción
El presente trabajo contiene el capítulo 9 de mi libro HACIA UNA MATEMÁTICA SIN CONTRADICCIONES, en el cual se pone de manifiesto la verdadera causa por la cual era imposible resolver los tres problemas clásicos de la geometría con la regla y el compás. 

Estoy consciente del cuestionamiento al cual será sometido dicho trabajo a consecuencia de lo que todos conocemos sobre la teoría de Galois. Sin embargo, lo que se trata es de corregir una serie de contradicciones en las cuales ha incurrido nuestra matemática, por la sencilla razón de no haber escogido el verdadero camino que conduce a cada uno de los tópicos matemáticos descubiertos por el hombre. Debemos tener presente, siempre, que nuestros matemáticos del pasado no eran dioses ni semidioses; y que por ello eran falibles. No queriendo decir con esto que se equivocaron en sus cálculos matemáticos, sino en el camino escogido para llegar a ello.
En el capítulo 1 se demostró que el cardinal de N es mayor que el de N* y, por tanto, se le dio (momentáneamente) al último natural el símbolo de [image: image1.png]No=1)




En el capítulo 2 se demostró una serie de teoremas que ponen en evidencia que nuestros números reales son todos racionales, es decir, Q = R (lo que corrige algunas contradicciones de la teoría de grupos). 
En capítulos siguientes se evidenció la gran utilidad del número [image: image2.png]


  al cual se le ha llamado (también momentáneamente) razón de continuidad, siendo rc el menor de todos los ceros residuales (capítulo 3), es decir, el número real que sigue después del cero absoluto. El cómo encontrar dicho número se detalla en los capítulos 2 y 3.
Ahora veremos que, de los tres problemas clásicos de la geometría, sólo la trisección de un ángulo arbitrario puede ser resuelto con la regla y el compás, y se detallará la verdadera causa por la cual los otros dos no lo pueden ser.
CAPÍTULO 9

LOS TRES PROBLEMAS CLÁSICOS DE LA GEOMETRÍA

El Caos Geométrico-Algebraico

Ya se vio (capitulo 7) cómo aparece el caos en la teoría de funciones reales por causa de la razón del continuo; el cual no notamos por la dilatación o contracción de los puntos. Ahora se verá cómo dicha razón es la causa del caos en la geometría, al realizar construcciones con regla y compás. En lo adelante, regla y compás se abreviará por re-com.

Antes de enunciar el teorema que demuestra cómo aparece el caos en los cálculos algebraicos de las longitudes de segmentos obtenidos con re-com, es necesario inferir  que si un número x es constructible con re-com, entonces, cualquier potencia de x es también constructible con dichos instrumentos, utilizando un procedimiento debido a Rodolfo Nieves, matemático auto didacta de Cojedes (Venezuela); que veremos más adelante.

[image: image3.png]Ahora bien, como todo real x es el siguiente de otro real y. se tiens que x = y + . Como la regla y el
compés no determinan la posicion de y ni de .. entonces con ré-com se obtiene el cuadrado geométrico de
x en la forma xx = x2. Como el cuadrado algebraico de x en funcién de y es x? = y2 + 2yr.. entonces, no
tenemos més que aceptar que tanto el cuadrado geométrico de x como el algebraico coinciden, ya que en (y
+ 2, el término r.2 es nulo




De igual manera se puede probar que cualquier potencia par  geométrica de x coincide con la potencia par algebraica, como veremos enseguida. 

9.1.1 Potencias Pares Geométricas y Algebraicas

Para demostrar que las potencias pares geométricas y algebraicas coinciden, partimos del hecho que en la potencia dos ambas son iguales y que, para elevar a la potencia n, primero se eleva a la potencia dos, luego a la tres, etc. Es decir
[image: image4.png]



De (1) se tiene que cuando con re-com se eleva al cuadrado a x2 (utilizando el método de Rodolfo Nieves), se está elevando a la vez a (y2 + 2yrc) al cuadrado. Entonces
[image: image5.png](= xt = (2= 2yn =y + 4y,
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De igual manera se obtiene de (1) que cuando se eleva al cubo a x2, también se eleva al cubo a (y2 + 2yrc). Es decir 
[image: image6.png](9P =30 = (7 + 2y =y ¢ By

@)




En general, al elevar, con re-com, a la potencia n a x2, también se está elevando a la n al segundo miembro, en (1). En consecuencia, todas las potencias pares geométricas y algebraicas coinciden, cuando se utiliza el método Nieves.

Ahora, si lo hacemos sólo utilizando el triángulo rectángulo y no todo el plano cartesiano se tiene
[image: image7.png]X4 =0 = (y2 £ YRy + 2y = yE + Ay (4)
XEx2 = (yE + 4yPr)(y2 + 2yr) = yE + ByPre (5)
XX = (0 + ByPr)y? + 2yr) = yE + By (6)

En general
o = X2 = (y2-2 + (21— Dy I)y? + 2yr) = y2 + 2oy Tr,

Lo que nos dice que los x2" coinciden geométrica y algebraicamente. +

Sin embargo, como la regla y el compas no operan con el nimero y. para elevar  x a la potencia
tres, primero se le eleva a la dos y luego multiplicamos por x, obteniéndose que
()0 = 3 = (% + 2yra)x = xy? + 2ayre
Mientras que el cubo algebraico es

@

2+ 3y




Observación: Cuando se dice que coinciden (iguales geométrica y algebraicamente) se está queriendo decir que los cálculos algebraicos con valores de ángulos notables y sus derivados (valores deducidos utilizando la circunferencia trigonométrica), y los cálculos con valores de ángulos productos de una n sección (n ( 3) son iguales.

9.1.2 Teorema 9.1 (potencias impares geométricas y algebraicas)

La n-ésima potencia geométrica de algunos  reales x es un poco mayor que la n-ésima potencia algebraica de dichos números cuando n es impar mayor o igual que tres.

Demostración (se exceptúa la forma [image: image8.png]


)
Sea x un número real cualquiera constructible con re-com. Como las potencias pares tanto geométricas como algebraicas coinciden, entonces se tiene que
[image: image9.png]x7=1= y7= 1+ (n - 1)y"~ 2, (potencias pares; geométrica y algebraica)
2= xy" ="+ (1= 1)2y"~ . (potencia impar geométrica) (2)

X" ="+ ny"~" . (potencia impar algebraica). (b)

Debemos probar que (2) es mayor que (b). Veamos

X=ytr [
De (1) se tiene que

x>y @
Por 2)

(n=1x>(n-1)y. @)
Al operar en (3) se tiene que

y>ny—(n-1x @
Multplicando en (4) por y" =2 se tiene

et A 2 )

Multplicando el primer miembro de (5) por x - y y el segundo por 7. se tiene.
) e 6
¥ al operar en (6) se tiene que
Xy =y sy ey .




Así, la raíz n-ésima geométrica de x (si no es exacta) será un poco mayor que la raíz n-ésima algebraica (en términos numéricos) de dicho número si n es impar. Esto, que acá se denominará el caos geométrico-algebraico, fue lo que hizo imposible a los matemáticos del pasado que lograran la solución de los tres problemas clásicos de la geometría.

El Método para la Potenciación Geométrica

A continuación, veremos el método para elevar a la potencia n a cualquier segmento que determinemos sobre los ejes coordenados (X, Y) con una unidad fijada de antemano. Dicho método, como se dijo anteriormente, pertenece a Rodolfo Nieves (Tinaco-Cojedes).

En la figura 9.1 se tienen los dos ejes coordenados (X, Y). En ellos se ha determinado la unidad y se ha tomado al azar un punto x sobre el eje X.
[image: image10.png]En la figura se tiene DA = 01y se ha determinado 0B = 0x = x. Por Ay B se ha trazado la recta 45
Por el punto B se ha trazado una perpendicular a 4B que corta al eje X en el punto C. Por el punto C se ha
trazado otra perpendicular a BC que corta al eje Y en D. Por el punto D se ha trazado otra perpendicular a

€D que corta al eje X en E. Continuando este proceso se obtienen todas las potencias del nimero real x




Veamos por qué.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



[image: image12.png]En el triangulo ABC rectangulo en B se tiene que 0B = x y 0A = 1
Entonces. por Euclides se tisne

x=0C [}
En el triangulo BCD recténgulo en C se tiene 0B = x y 0C = x2

Entonces. nuevamente por Euclides se tiene

X*=0Dx @
Y por (2) se tiene que

x*= 0D @
De igual manera se obtiene del triangulo CDE recténgulo en D que

x*=0E @

Y al continuar el proceso se obtiene x5 X, . X, ., etc.




Pero, ¿qué es lo novedoso de este cuadrilátero? (o mejor deberíamos llamarlo ene-látero). Lo novedoso de dicho método es que refuerza lo estudiado en el capítulo 2 sobre la racionalidad de todos los números reales. Puesto que los teoremas sobre extensiones algebraicas de campos nos dicen que un número tomado al azar del eje X no puede ser elevado a una potencia impar mayor que tres. 
[image: image13.png]En efecto, si dicho nimero tomado al azar fusse V2. por ejemplo, al elevarlo a la 3 se tendria

construido con re-com el nimero /8. el cual, segin Ia teoria de extensiones algebraica de campos, no es

constructible.




De tal manera que todos los teoremas de la referida teoría, que se fundamentan en la existencia de irracionales, deben ser revisados minuciosamente para ver qué se aprovecha de ellos y qué se desecha.

Trisección de un Ángulo Cualquiera

La trisección de un ángulo cualquiera (división de un ángulo en tres ángulos iguales), la duplicación de un cubo (obtención de un cubo de volumen doble a uno dado) y la cuadratura de un círculo (obtención de un círculo de área igual a la de un cuadrado dado) es lo que se conoce como los tres problemas clásicos de la geometría, los cuales deben ser resueltos con sólo la regla (sin marcas) y el compás. En esta sección veremos la trisección de un ángulo arbitrario. 

9.3.1 Deducción del Método para la Trisección de un Ángulo
[image: image14.png]



[image: image15.png]En los cuadrildteros EMBG y EMB'G'se tiene que HMBG y HMB'G' son recténgulos y EM = EM'
20Ay OA = O'A' Los tridngulos AEFM y AE'FM’ son recténgulos por ser inscritos en semicircunferencias

Ademés, el dngulo f se ha obtenido de ' multiplicando a éste por un 7.<R.

Al multplicar a §' por un nimero

=R y convertirlo en B, también § § queda muttiplicado por 7. y se
convierte en 2.p. Ademas, el dngulo o' queda multiplicado por un nimero weR y se convierte en o. Ahora
bien, al multiplicar a o' por 1y convetifo en o, el segmento ¥ ha quedade multiplicado por un real 7. Por
consiguiente, el segmento GH también queda multiplicado por el 7 en cuestién y se convierte en GH; por

tanto, los tridngulos semejantes AETM y AGHM' se convierten en AEFM y AGHN. Se tiene asi

Br_om E_cn
Eoer ~ oo @ a = O @

Al multiplicar los numeradores de (@) en (3) por . (¢) se convierte en (5) y se tiene

rEE_rGH_EF_GH @
T G T Ed o @

Como rEF

EF y EM = E'M entonces, al ser ~GH = GH, se tiene por (4)
GM=GM ©)




Lo deducido para ( y (’ sucede para cualesquiera que sean dichos ángulos. Para terminar de deducir el método utilicemos las figuras 9.3.a y 9.3.b.
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[image: image18.png]En la figura 9.3.5 tenemos el éngulo llano y EOB

= 90° siendo EOF =0 = § B Ademas, GM =

EM = 20A; OC = O = O'A' = MD' = D'E". Al multiplicar a § por un real 7 se obtizne 26 = . Por lo tanto 70
= E'O'F' y o'= uo. En consecuencia, los segmentos EF y GH quedan multiplicados por un real ry se

convierten en E'F' y GH' respectivamente, porque AEFM = 3GHM = AGBM. Es decir, la semicuerda MB' es
igual a la semicuerda MB multiplicada por . Se tienen asilas siguientes congruencias

B _on | mE_omr
T @

). )

Errae

Al multiplicar al numerador de la igualdad (s) en (1) por r se tiene que

rEE _roH _E _ o -
B oM Ean | GMr @

Como fEF = EF’, 1GH = GH'y EM = E'M, entonces

ELE gy RS @

T

Por (d) de (3) se tiene que
GM=

w @

Por (4) y ser GM = EM = E'M se tiene en la figura 9.3.a que
EF =HG =MB )

Y por (5) se tiene el método para la triseccion de cualquier dngulo o < 180°




De todo lo anterior se tiene que el eneágono (o nonágono) regular sí es constructible con re-com. Ahora bien, ¿significa esto que el príncipe de las matemáticas, F. Gauss, se equivocó en su teorema de constructibilidad? De ninguna manera, Gauss nunca demostró que su teorema fuese condición necesaria, sólo que era condición suficiente.

9.3.2 Método para la Trisección de un Ángulo
[image: image19.png]-Dado un ngulo cualquiera (ver figura 9.4). tracese, con un radio arbitrario OA, el arco AB.
Tracese la bisectriz de AOB y Ia cuerda 45 la cual cortar a la bisectriz en M.

~Con centro en My abertura de compas igual al radio OA cortese la bisectriz en C.




-Con centro en C y la misma abertura de compás OA trácese un arco que corte en D a la bisectriz. 

-Con centro en D y abertura de compás igual MB (o MA) córtese el arco anteriormente trazado en E y F. 

-Por E y F pasan las dos trisectrices de dicho ángulo.
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9.3.3 Comprobación del Teorema 9.1 en la Trisección General

Se comprobará ahora el teorema 9.1 en la trisección general. 
[image: image21.png]Para ello es necesario deducir la formula del segmento EF en la figura 9.5 y compararla con 7B =

Senp para algunos valores de f.
Justificando la igualdad: 2Sen(s) = Sen (EF = MB)
Enla figura 9.5 se tiene el dngulo o = A0B. dividido en tres dngulos iguales; los dngulos AOG. GOF

yFOB




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



[image: image23.png]El angulo #OB = £ = p: PF L OF. 1D = DE = DF = DA =R el triéngulo IFE es recténgulo en F:
EoF-£
B
De lo anterior se tiene
OE-0P+PE 0]
PE = EF Coss @
EF = 2R Cosa @
De (2) y (3) se tiene (ver figura 9.8).
PE = 2R Cos?%. @
OP = OF Cos(p/3). ©®

En el triangulo OMF se tiene, por la ley del seno, que

OF = (25 ) 7F. ®)

MF =2R Sens m

Como Senc = Cosé, se tiene por (8) y (7). al sustituiry simplificar

-
OF =R~ ®
Sustituyendo (8) en (5) se tiene
0P =R Sen2s.Ctg(p/3). @
Por otra parte
OE=0M + 2R (10)
OM =R Cosp. an

Por (10), (1) y (1) se tiene, al operar y simplificar
Sen2s = (2 + Cosp ~ 2Cos)tag(B/3) (12)




[image: image24.png]Al sustituir en (12) Sen26 por 2SenCosé, elevar al cuadrado, operar y simplificar, se obtiene con un
poco de paciencia

4K:Cos*e - 4K;Cos?8 + Kz = 0 13
Con
Ko =1+ tag?3). @
Kz=1+ (2 + Cospltag?(8/3). ®)
Kz = (2 + Cosptagh(R/3) ©
De (13) se obtiene
s
Costa = % (14

Para saber con qué signo tomar el radical en (14). se hace la suposicion que o = 180°. f = 90°,
60° y B3 = 30°. Por lo tanto, al sustituir K;, Kz y Kz por los respectivos valores que toman con los angulos
anteriores, se determina que el signo a tomar es el negativo. En consecuencia, de (14) se tiene

(13)

(18)





[image: image25.png]Ahora, con un poco de paciencia, se prusba, por medio de (17), que cuando o tomalos valores de
60°. 90°. . 120° y 150°. existen diferencias pequefias (por el orden de las milésimas) entre EF y 7B =

Senp, las cuales son crecientes  luego decrecientes (después de los 150°) hasta que desaparecen cuando
= 180°. ARora bien, si observamos que los k dspenden del témino tag(S). el cual depends del término
sen®) y este a su vez del tarmino sen(f), sntonces.  por el teorema 9.1, estas diferencias no son reales

sino que se deben al caos geométrico-algebraico que ocasiona la razon de continuidad. Es decir. el teorema
91 nos asegura que el segmento EF serd un poco menor (algebraicamente) que MB. Sin embargo.
geométricamente EF = MB




Para concluir la prueba de que nuestro método es correcto y que EF = MB, usemos la razón de continuidad para dar una demostración algebraica de que las diferencias entre EF y MB valen siempre cero. Veamos.
[image: image26.png]1 inqlo o cumple co I cesiguaidad & <o < . Por ot pate, cuando paumerta v, s e us

s
33

B'=p+nr. Porlo tanto, + % 1. Ahora bien. como £ llega a alcanzar ol valor ds o, sigrifica que su

raciminto o mayor que o de o En consscuencia. e fene que = + 21 (. 3) Asiencrmos

L}
@
Al aplicar las formulas del Seno de una suma en (1) y (2) y recordando que
Cos (ki) = 1 7keR. )
Sin (k) = k. 7heR @
Se tiene, al simplificar y multiplicar por 2 a (1), que
Sen(B) = Senp + nr.Coso. ®
28en(e) = 2Sens + 3 r.Coso ®

Restando (6) de (5) se obtiene
Sen(E) - 2Sen(o’

Senp ~25eno + nCosp -2 Cose) . ()

Por (1) se tiene

¥ por (7), lamando las diferencias D'y D
222 (Cosp 7§ Coso) . ©





[image: image27.png]Por (8) y (9) se tiens que. al aumentar a E en 1 veces la razén de continuidad, r.. las diferencias
aumentan en 1 veces el nimero (Cosf — 3 Coselr. Ahora bien. cuando las diferencias son crecientes.

(Cosp - % Cosc) es positivo. Mientras que cuando son decrecientes, (Cosp -% Cosc) es negativo y, por
tanto (& Coso - Cosf) es positivo. En cuslesquiera de los dos casos se tiene que la cantidad entre

paréntesis es menor que la unidad, por ser f y © no nulos y ser su coseno menor que la unidad (y adema'sf

< 1). Como k. = 0 para todo k menor que Ia unidad, entonces, las diferencias aumentan n veces cero y, por
tanto, (7) nos queda.
Sen(B) - 2Sen(o') = Seng ~ 2Seno. (10)

Por (10), las diferencias son constantes. Para saber el valor de esta constante, susttuimos f por 90°
(con o cual ¢ = 30°, por a ig.9.3.5) y se tiene: Senp — 2Seno = 0. Asi. las diferencias entre los segmentos
EF y MB son nulas para todo angulo entre 0° y 180° y. por tanto, las diferencias que se obtienen al hacer
calculos son debidas al caos geométrico-algebraico que ya nos profetizo el teorema 9.1. En consecuencia,
se cumple que 23eno = Senp (EF = MB), 0° < p < 90°. y nuestro método es correcto.




Sobre la Duplicación y la Cuadratura

Se mostrará acá la verdadera causa por la cual es imposible la duplicación del cubo y la cuadratura del círculo con sólo la regla y el compás, sin apelar a los teoremas de la teoría de Galois; los cuales ya vimos que deben ser revisados.

9.4.1 Imposibilidad de la Duplicación

Primero, obsérvese que cualquier número real dado sobre el eje X, donde ya está estipulada la unidad, lo podemos elevar a la potencia 6, es decir, dado n (R y su posición en el eje X, obtenemos n6 en el n-látero de Nieves (Sección 9.2). 
[image: image28.png]Como este n® geométrico es igual que el algebraico, entonces, existe x<R tal que YX = ny este

resultado es igual geométrica y algebraicamente. Asi, dado n hemos encontrado a x = né.
% )
Veamos ahora que dado x no podemos hallar con re-com a Y/ (se exceptia x = &) si x no tiene.

raiz seis exacta. Esto es asi porque al hallar z = /X, entonces, en 29 = x, estos son iguales geométrica y

algebraicamente. En consecuencia
2 = (Y2 = Yx_(También iguales geométrica y algebraicamente)

B

Es decir. se habra encontrado un segmento 22 = AB = ¥/x, con re-com, el cual coincide con el valor

algebraico. Pero esto viola el teorema 9.1. Por lo tanto, queda probado que no podemos hallar §/% con re-

com, si x no tiene raiz seis exacta.
Al no poder encontrar a ¥/X con re-com, tampoco podemos hallar a su cuadrado el cual es V.

puesto que de hallarlo, habremos encontrado un segmento 22 = §/X y ya se vio que esto, con re-com, es
imposible. Pero, ;por qué si es posible hallar {/X para x = R dado? Veamos el porqué de esto.
Sea x = R dado sobre el eje X. Al obtener z = {/ éstos coinciden geométrica y algebraicamente,

entonces 22 = /X también coinciden, lo cual es verdadero. Porlo tanto, es posible encontrar con re-com /%

y. por ende, *V para todo N

VX, con

fe-com, si x no tiene raiz n exacta, vn 2 3, pues de hacerlo, se obtendria un segmento 22 = 'V/x geométrica

En conclusin. no es posible encontrar. con re-com, ningdn segmento que sea igual a z

y algebraicamente, lo cual es imposible. Asi, queda probado que la duplicacion del cubo no es posible con
re-com




9.4.2 Imposibilidad de la Cuadratura
[image: image29.png]La razon por la cual el nimero = es imposible construiro con re-com es porque éste lo podemos
escribir. en funcion del nimero de oro, ¢, de la siguiente manera:

5[/?':7,( R, 1( N
) ) -3
Que podemos reescribir como

{5 -9+ (5 -9+

En la serie anterior podemos notar que = est relacionado con el nimero de oro, por medio de una
serie cuyos téminos, a excepcion del primero. estdn todos elevados a una potencia impar mayor o igual

o
quetres de la forma (T’ y cada témino multiplicado por un nimero real (positivo) constructible con re-

com. Ahora bien. ¢ es constructible, pero el nimero /3 — ¢ no es exacto (no tiene fraccion finita), en

consecuencia, si pudiésemos construir a = con Ia regla y el compas se tendria que: por una parte, el valor
de = seria el mismo geométrica y algebraicamente. Esto es asi porque, si la circunferencia tiene radio 1. su
drea es 7 y la del cuadrado también seria z. Y como dichas dreas son equivalentes, entonces los dos (¢l
geométrico y el algebraico) coincidirian




Por otra parte, el valor obtenido, geométrico, no coincidiría con el valor algebraico (teorema 9.1), porque cada término elevado a una potencia impar en la serie anterior es, algebraicamente, menor que su valor geométrico; se tendría así una contradicción. En consecuencia, no es posible realizar con re-com la cuadratura de un círculo.

La Exacta Construcción del Nonágono Regular

Con el método de la trisección de un ángulo arbitrario aplicada al ángulo de 120º podemos  construir, de una manera muy sencilla, el nonágono regular. Pero, cómo es que los matemáticos del pasado no descubrieron este hecho. La respuesta es: Dios sabe lo que hace y cuándo debe hacerlo. Si alguien en el siglo XIX hubiese descubierto esto, sin conocer la naturaleza del número real (razón de continuidad de R) y con los teoremas de extensiones algebraicas de cuerpos en todo su apogeo, el griterío de los beocios (como diría Gauss) hubiese sido ensordecedor; y las matemáticas habrían sufrido una grave crisis. Además, Todo el que descubría algún método para trisecar, se desengañaba al aplicar trigonometría y efectuar sus cálculos. Sabe Dios cuál de los tan numerosos métodos para trisecar aparecidos durante todo este tiempo será también, geométricamente, exacto.

9.5.1 Método para Construir el Nonágono Regular

Sea dada la circunferencia de centro O (figura 9.6). 

- Trace el diámetro AB y prolónguese por A.

- Con centro en B y abertura de compás OB, determine los puntos 3 y 6, sobre la circunferencia.

- Trace el segmento 63 y determine el punto M sobre AB.

- Lleve, a partir de M, el radio OB y determine C.

- Centre en C con la misma abertura de compás y trace un arco que corte al rayo BA en D.

- Con centro en D y abertura M6, determine E sobre el arco anterior (DE = M6).

- Al trazar BE se determina el punto 8, sobre la circunferencia. La distancia A8 es el lado del nonágono regular. Con abertura A8, centre en A = 9 y determine 1. Luego centre en 3 y determine 2 y 4. Por último, centre en 6 y determine 5 y 7. Una los puntos numerados y obtenga el nonágono.
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El Porqué de la Trisección

El lector se podría preguntar ¿por qué la trisección de un ángulo sí es posible realizarla con re-com? Si ya se vio que la duplicación y la cuadratura no son posibles, ésta tampoco debería ser posible. La respuesta es que en la trisección de un ángulo no se determinan, directamente, longitudes de segmentos sino tres ángulos de igual medida sin especificar cuáles medidas. Es decir, sólo se determinan tres porciones de plano iguales sin puntualizar cuánto mide cada porción. Por todo esto, la trisección sí es posible obtenerla con re-com, puesto que al hacerlo no se viola el teorema 9.1. No obstante, al aplicar el método anterior de la trisección con cualquier programa computacional, éste nos dirá que el método en cuestión es falso, porque dicho programa estará basado en geometría y álgebra y detectará las diferencias profetizadas por el teorema 9.1.
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Fig. 9.3.a





Fig. 9.3.b
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Fig. 9.4
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Fig. 9.6
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